



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Новый раунд большой геополитической игры: Средиземноморье, далее везде...

5

С.Шаталов, В.Павленко

Анализируя некоторые особенности глобального развития, связанные с созданием Средиземноморского союза, авторы через призму наметившейся институционализации группы БРИК, ее интеграции с Шанхайской организацией сотрудничества и образующими ее структурами СНГ, рассматривают геополитическое положение Российской Федерации, сохранение и расширение ее возможностей в качестве одного из ведущих субъектов мировой политики.

“Европейский дискурс” партии “Единая Россия”

22

С.Митрахович

В статье делается попытка проанализировать перспективы российско-европейских отношений со стороны формирующихся в партии “Единая Россия” групп влияния под неформальным лидерством К.Косачева/М.Маргелова, с одной стороны, К.Затулина/Ю.Лужкова – с другой, имеющих весьма различающиеся взгляды по проблемам отношений с ЕС. Подобный “раскол”, делается вывод, может иметь неоднозначные последствия для целостности и управляемости “партии власти”, а также и для реализации всей российской внешней политики.

Общенациональная задача повышения производительности труда в преломлении к российским НИИ и КБ

30

Б.Габараев, В.Ершов

Ссылаясь на положительную динамику развития России последних лет, авторы свидетельствуют о переменах в российском обществе, которое готово поддержать усилия

лидеров государства, направленных на улучшение жизни людей. Однако, по их мнению, для этого необходимо решить целый ряд важнейших задач, в том числе удвоить к 2010 г. ВВП страны, а для этого надо в кратчайшие сроки в четыре раза увеличить производительность труда. На примере НИИ и КБ авторы показывают возможные пути решения этой задачи и возникающие при этом проблемы.

Приватизация водных услуг: благо или бедствие? 45

И. Комаров, М. Лемешев, А. Максимов, Б. Маслов

Указав, что проблемы в секторе водоснабжения и водоотведения России проистекают от недостатков и провалов в управлении водными ресурсами, главным из которых является непродуманная приватизация услуг в водном секторе, авторы считают необходимым выработать и реализовать эффективную государственную политику в этой области, направленную на разработку ФЦП “Чистая вода” и улучшение практики применения Водного кодекса РФ.

Реализация прав законодательной инициативы Совета Федерации 54

Ю. Бойко, Э. Садыкова

Указав, что законодательная инициатива как стадия законотворческого процесса не имеет строгого юридического определения, авторы, тем не менее, рассматривают ее роль и место в качестве первоначального этапа правотворческой деятельности. Авторами особо подчеркивается роль Совета Федерации как субъекта законодательной инициативы, представляющего интересы регионов.

Оппозиция национальных образов и внешняя политика 61

А. Кузнецова

Автор анализирует психологический механизм формирования отношений между государствами в контексте того, как образная ориентация, то есть сложившиеся в данном обществе представления об окружающем мире, в той или иной стране или народе влияют на характер и векторы внешней политики государства.

Стратегия энергетического сотрудничества России и Республики Корея 69

В. Ли

В материале предоставлен отчет о работе девятого Российско-Корейского форума – “Энергетическое сотрудничество в Северо-Восточной Азии в контексте российско-корейских отношений, состоявшегося в Москве 29–30 мая 2008 г. На форуме были обсуждены проблемы развития российско-южнокорейского энергетического взаимодействия, а также вопросы гуманитарного сотрудничества между двумя странами.

РВСН и американская система HAARP 75

В. Круглов, Н. Зиневич, С. Гражданкин

В статье дается представление о работах в США по программе ионосферных исследований (HAARP) и интересах военного ведомства США к этим исследованиям для создания новых видов оружия.

Китай – АСЕАН: “танцы со слонем”

86

Г.Локшин

Указав, что Восточная Азия является самым динамично развивающимся регионом мира, где идут активные процессы интеграции и регионализации, затрагивающие интересы России, автор анализирует отношения между Китаем и странами АСЕАН, сложившиеся после окончания “холодной” войны, значение создания в этом регионе “зоны свободной торговли”, сотрудничество в области безопасности, а также перспективы развития этого региона и делает вывод о том, что партнерству Китай – АСЕАН разумной альтернативы нет.

Президентская кампания в США

97

О.Приходько

В статье анализируются внешнеполитические программы основных претендентов на пост президента США на выборах 2008 г. Указывается, что они имеют как общие точки соприкосновения, что свидетельствует о формировании двухпартийного консенсуса по ряду международных проблем, так и очевидные различия, будь то Ирак или отношения США с Россией и Ираном.

Концепция борьбы за жизненное пространство немецкой школы классической геополитики

108

П.Рукавицын

Раскрывая один из важнейших аспектов концептуального направления деятельности немецкой геополитической школы, автор рассматривает предпосылки формирования концепции “Борьбы за жизненное пространство” и ее содержание, развенчивает широко распространенные мифы о преувеличенной роли немецкой геополитической школы в разработке научного обоснования агрессивной политики германского фашизма. В то же время он отмечает большой ущерб, нанесенный школе сотрудничеством ряда ее представителей с фашистским режимом.

Антифашистское движение немецких военнопленных в СССР (1945–1949 гг.)

117

В.Галицкий

Во второй части статьи рассматривается процесс организации и деятельность “Союза немецких офицеров”, а также его значение и роль в разложении армии и тыла фашистской Германии, разоблачении сущности фашизма изнутри, наказании военных преступников и оказании помощи советскому народу в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.